
Fællesrådet Sabro-Fårup 
 

Referat af Repræsentantskabsmøde 24. april 2025, Folkehuset Sabro 
 
Dagsorden: 

1. Valg af dirigent 
2. Optælling og godkendelse af repræsentantskab. 
3. Forretningsudvalgets beretning v/formanden. 
4. Forelæggelse af det reviderede regnskab. 
5. Behandling af indkomne forslag. 

Forslag fra bestyrelsen: 
Tilføjelse til §1; Navn og hjemsted: 
Fællesrådet for Sabro-Fårup dækker Sabro og Fårup sogne, som de så ud 
inden kommunalreformen i 1970. 
Derudover er det aftalt med Fællesrådet for Tilst, True og Skjoldhøj, at 
Geding indgår i Sabro-Fårup Fællesråds område afgrænset mod øst af 
jernbanen mellem Aarhus og Aalborg. 

6. Fastsættelse af kontingent. 
a. Forretningsudvalget foreslår uændret kontingent 

7. Valg af forretningsudvalg 
a. Valg af 2 medlemmer 

Jan Mulbjerg modtager genvalg. Hanne Lunden modtager ikke 
genvalg 

b. Valg af 2 suppleanter til forretningsudvalg. 
Berit Rousing og Torben Bækgaard Andersen er på valg 

8. Valg af 2 revisorer. 
På valg er Jane Søgaard og John Futtrup 

9. Valg af revisorsuppleant. 
På valg er Ellen Nørbjerg 

10.Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde 
Forretningsudvalget foreslår at det bemyndiges til at fastlægge dato. 

11.Eventuelt. 
 
AD1 Valg af dirigent. 
Niels Ravnborg indstillet og valgt. 
 
AD2 Optælling og godkendelse af repræsentantskab. 
Mødet rettidig indkaldt og 15 foreninger var repræsenteret.  
 
AD3 Forretningsudvalgets beretning forår 2025 
Som sædvanlig en beretning som både afspejler at der sker noget, men også at 
tingene går alt for langsomt set igennem vores briller. 
 
Fællesrådssamarbejdet med Aarhus Kommune 
Jeg startede efterårets beretning med samarbejdet med Aarhus Kommune 
(AAK), hvor vi i 2024 desværre måtte konstatere, at AAK - i praksis magistraten 
for Teknik & Miljø - slet ikke kan levere på den samarbejdsaftale, der er med 
fællesrådene, men også at en lille gruppe af midtby -fællesråd kørte deres helt 
egen agenda. 
Dette har der siden nytår været flere møder omkring bl.a. med Teknisk Udvalg 
og alle fællesrådene. Summen er, at de meget rigide krav og andre nu er 
reduceret til noget som vi kan håndtere i vores eksisterende vedtægter, bl.a. 
fordi kravene er blevet mere fleksible. Dog med den lille tilføjelse at 
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fællesrådenes dækningsområde skal fremgå af vedtægter, hvilket vi kommer til 
under punkt 5. 
 
Forlægning af rute 26/Viborgvej, 
I 2024 var en opdateret MiljøKonsekvensVurdering tidl. VVM (MKV) i høring 
Der skal også før starten på etablering i 2031 laves endnu en opdater MKV. Det 
forekommer lidt som dobbeltarbejde, men sådan er det så. Planen er fortsat 
byggeriet startes i 2031 
 
Udvidelse af E45 til 6 spor. 
Vejdirektoratet er i fuld gang med udbygningen den eksisterende 
motorvejsstrækning mellem Aarhus S og Aarhus N fra fire til seks spor på en 16 
km lang strækning. Seneste status er modtaget i dag og lyder: Viborgvej og 47 
Tilst udvidelse og ombygning forventes afsluttet efteråret 2026 
Støjskærm og slidlag forventes udført i 2027 
 
Lyskryds Sabrovej-Viborgvej 
Vejdirektoratet er i gang med projektering og udbudsmateriale til etablering af 
lyskrydset men selv etableringen trækker desværre noget ud. Seneste 
opdatering fra deres projektlederen 11. marts lyder: 
Nu har vi fået resultatet af vandprøverne fra udløbet af regnvandsbassinet og 
koncentrationerne udgør heldigvis ikke problemer ift. de nærliggende vandløb. 
Men da regnvandsbassinet også er en registreret §3-sø kan der ofte forekomme 
bilag 4-arter (særlig sårbare og truede dyrearter) som stor vandsalamander, 
spidssnudet frø og løvfrø. Da arterne potentielt kan yngle i regnvandsbassinet og 
området samtidig kan fungere som rastested for stor vandsalamander og 
spidssnudet frø, har Vejdirektoratet besluttet af undersøge om det er tilfældet. 
Undersøgelserne kan desværre først afsluttes i juni 2025, hvorefter en evt. 
miljøscreening ved Trafikstyrelsen kan påbegyndes. 
De nødvenlige arealer til gennemførelse af projektet skal erhverves ved en 
ekspropriationsforretning d. 5. november 2025 og først herefter kan 
anlægsarbejdet igangsættes. 
Jeg forhører mig så 12. marts, om hvilket regnvandsbassin der er tale om du, 
samt lufter mine frustrationer over at tingene fortsat trækker i langdrag. 
Hun svarer den 13. marts: 
Tak for din mail. 
Jeg kan godt forstå jeres frustration, men det er bestemt ikke meningen at holde 
jer for nar og krydset skal nok blive bygget om. 
Et regnvandsbassin er som udgangspunkt et teknisk anlæg, men søer er en af 
de naturtyper der hurtigt opnår en naturlig tilstand som levested for dyr og 
planter og tilmed har en størrelse på over 100 m2, som er mindstemålet for en 
§3 sø. Det er ikke noget som Vejdirektoratet har indflydelse på. 
Stiften tog det op den 17. marts, hvor jeg er citeret for følgende: 
- Men spørgsmålet er jo, om vi efterhånden har fået skabt så komplekst et 
samfund med så mange regler, der filtrer sig ind i hinanden, at vi faktisk ikke 
kan noget længere. Noget er helt galt, når det ikke kan lade sig gøre at lave 
noget så forholdsvis banalt som et lyskryds. 
Og det beskriver nok selve kernen i genvordighederne med at etablere et 
lyskryds i Sabro. Der er efterhånden så mange regler, at ingen kan finde rundt i 
dem, og de spænder indbyrdes ben for hinanden. Det kan de fleste af os nok 
også genkende fra andre sammenhænge 
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Pukkelbump og evalueringsrapport 
Siden efteråret 2021 har vi afventet evalueringsrapporten for 40 km-zoner fra 
Kommunen. 
Den 30. oktober 2024 modtog vi så den foreløbige evalueringsrapport. Den 
endelige forventes at komme i 2025! 
Det er meget tydeligt i denne, at hvis vi skal have noget, der virker, skal det 
være pukkelbump. Det gælder både ift. reduktion af trafikmængde og hastighed. 
MEN, man kan så diskutere, hvor effektivt det skal være. Vi har modtaget en del 
kritik - ikke mindst på Sabros FB-side – noget af det holdt i rimeligt kradse 
vendinger. Desværre er det sådan at dem der er tilfredse hører vi jo sjældent 
fra. 
I slutningen af januar kunne vi så læse, at rådmanden nærmest allerede havde 
aftalt med os at pukkelbumpene skulle fjernes – noget vi ikke var informeret 
om. Det samme gjaldt Stavtrup, som også har pukkelbump. De var heller ikke 
informeret. Det førte så til, at vi foreslog et møde med rådmanden for at få 
afklaret, hvad der var op og ned og den 17. februar var jeg sammen med for-
manden for Stavtrup fællesråd inviteret til møde med rådmand Nicolaj Bang, 
Mobilitet og anlægs-chefen og en konsulent, omkring hvad og hvornår der kunne 
gøres noget. Stavtrup står først for udskiftning, da deres pukkelbump er i 
stykker og således under alle omstændigheder skal udskiftes. Dem har man 
penge til. For os i Sabro skal Kommunen komme med et forslag til løsning, hvor 
trapez-overkørsler, som ved Sabro Skovvej, pudebump som fx på Tilst 
Vestervej, og forsætninger som på Gl. Stillingvej i Harlev er i værktøjskassen. 
Denne løsning er vi senest lovet klar senest ved årets udgang. Ved mødet blev vi 
ellers lovet at en skitse ville være klar i løbet af måneds tid. De eneste der 
husker det sådan er desværre formanden fra Stavtrup Fællesråd og jeg… 
Pengene? Ja dem afventer vi også. Måske de kan komme med i budgettet for 
2025 for AAK 
 
Gadekæret - utæt eller hvad? 
Vi - dvs. Kim Ole – er nu lykkedes med – sponseret af Oplandspuljen – at få 
klarlagt hvad der er galt. Der har været videoinspektion i adskillige rør i området 
og en sutter har suttet en brønd. Problemet viste sig at være forårsaget af noget 
så banalt som rødder i en brønd ved Vistoftvej 47, som er den primære årsag. 
Dette er nu løst og vi får atter vand pumpet op i gadekæret, når der er vand i 
rørene. Så lad os håbe at det var slutningen på sagaen omkring det manglende 
vand i Gadekæret 
 
Forbedring og vedligeholdelse af Mosestien 
Mosestien er til glæde for rigtigt mange. Udover visse strækninger som ikke er 
helt fremkommelige endnu, har vi fået en ny udfordring ift. en ny ejer af 
Urebjergvej 60, som ikke vil anerkende stien. Det på trods af, at den lå der da 
han købte ejendommen i 2024, har ligget der siden 2018 og var markeret på 
hans strækning med markeringspæle som vi fik sponseret fra Aarhus Kommune. 
Disse er nu fjernet. Vi ved ikke hvem der har fjernet dem, men man kan jo have 
sine tanker, når de er erstattet af et adgang-forbudt-skilt til Urebjergvej 60. 
Det som den nye ejer anker over er, at det ikke foreligger en skriftlig aftale for 
stien, hvilket er korrekt. Der har været et rodet forløb omkring etableringen af 
stien. 
I sin tid havde vi et stiudvalg, som havde til opgave at sikre at der var aftaler for 
de arealer stien gik på. Således blev der lavet en skriftlig aftale med Borum 
Østergaard at gå langs hegnet til jorden på den sydlige side. Denne aftale blev 
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lavet skriftlig, da stien her løber et areal om ifølge Naturfredningsloven ikke er 
offentlig tilgængelig 
Noget tid før stiens indvielse gik jeg selv en tur på den og her talte jeg med den, 
som jeg troede var den nu tidligere ejer af ejendommen, som sagde, at det var 
ok. Det jeg så ikke var opmærksom på var, at han kun var lejer, og at det var 
hans far der ejede ejendommen. Nogle måneder efter blev jeg af ejeren gjort 
opmærksom på, at han ikke havde givet sin tilladelse. Det havde han jo sådan 
set ret i. Jeg fortalte ham, at jeg havde talt med hans søn, hvilket han senere 
anerkendte, da han selv havde talt med sønnen. 
Vi har gennem årene - ejeren og jeg – haft en del snakke om folk som ikke 
kunne finde ud af blot at gå på stien, men mente at have ret til at lade deres 
hunde rende løs og i øvrigt botanisere i området, som de har lyst til. Alt sammen 
er foregået i fred og fordragelighed. Vi har fx lavet forskellige opslag på 
Facebook og vi har bragt opslag i Femkløveret, omkring hvad der er i orden og 
ikke i orden, når man færdes på stien. For at det ikke skulle være nok har det 
også vist sig at der er udfordring ift. ejeren af naboarealet. Der var der så heller 
ikke lavet aftale omkring stien, hvilket vi ad omveje har hørt at ejeren ikke var 
tilfreds med. Vi har dog aldrig været kontaktet af ejeren. Nu er vi så blevet 
inviteret til møde på Urebjergvej 60 omkring stiens forløb den 29. april, hvilket 
vi naturligvis deltager i. Så må vi se, hvor det lander. 
 
Skovrejsning – hvor bliver den af? 
Ved repræsentantskabsmøde i foråret 2024 kunne jeg fortælle, at der skal 
plantes skov på det kommunale areal bag vandværket og i efteråret kunne jeg 
så fortælle at AAK laver en skitse til hvordan et sådant areal kan se ud med 
beplantning, stier osv. Denne skitse er blev også lavet. 
I mellemtiden skete der så det at Urebjerggård, Stillingvej 56 blev tilbudt AAK at 
købe, hvilket man gjorde. Det betyder så at arealet til skovplantning nu er 
tredoblet til ca. 15 ha. Samtidigt har det som hedder Klimaskovrejsningsfonden 
givet tilsagn om at de vil betale for hele skovrejsningen, mod at lave nogle 
forsøg ifm. denne. Det kunne fx være eksperimenter med frøsåning af skov, 
naturlig tilgroning osv. 
Det ændrer dog ikke ved, at vi fortsat skal have lavet borgerinddragelse, så vi 
også selv kan sætte vores præg på Sabros nye skov, som rejses i de kommende 
år. 
Status lige nu er, at der arbejdes på en udvidet skitse ift. den der allerede var 
lavet for arealet bag vandværket. Den udvidede skitse forventes at være klar 
inden sommerferien. 
For god ordens skyld skal det gentages, at overskriften er skovplantning, men at 
en skovplantning er meget mere end lange række rækker af træer på et areal. 
Der plantes som hovedregel træer på 
højest 50% af arealet og der er stærkt fokus på de rekreative elementer. 
Parallelt med skovrejsningen er AAK i gang med at lave såkaldte Vand- og 
Naturparker for bl.a. at beskytte grundvandet. Det vil sandsynligvis også berøre 
dele af Sabro-området, da der er pænt store grundvandsressourcer her bl.a. i 
området omkring Sabro Vandværk. Vi er blevet oplyst at disse Vand- og 
Naturparker forventes sendt i høring inden sommerferien, med henblik på at 
blive vedtaget inden årets udgang Udlægningen af disse parker vil betyde 
ganske store restriktioner på dyrkningsmulighederne af jorden og kan betyde, at 
større arealer vil blive opkøbt til etablering af naturområder. Mere om det følger, 
så snart vi ved noget 
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Årets Ildsjæl 
Årets ildsjæl uddeles for 6. gang, på fællesrådets jubilæumsdag, 6. juni. 
Prisen består af gavekort på 500 kr., et diplom og en stor buket blomster – samt 
naturligvis ikke mindst Æren. 
Indstillinger til Årets Ildsjæl 2025 skal være fællesrådet i hænde senest 15. maj 
2025. Sendes til formanden på mail 
 
Omdeling af Femkløveret, 
Jeg omtalte udfordringer med udbringning af Femkløveret ift. Sabro Ifs 
Rejsehold. Dette er nu løst og de omdeler fortsat suppleret med et par borgere i 
Geding og Mundelstrup St-by 
 
Aktivitetskalenderen 
Afslutningsvis skal jeg som sædvanlig slå et slag for, at alle slår deres 
arrangementer op på Aktivitetskalenderen på Fællesrådet hjemmeside. Der er 
rigtigt god plads til forbedring. Der laves rigtigt mange gode arrangementer i 
vores område, men desværre når ikke voldsomt mange Aktivitetskalenderen, 
selvom det vel burde være en fælles interesse at få fleste muligt deltagere. 
I øvrigt kan man også finde mange nyheder og anden god information på 
hjemmesiden og på Facebook, hvor fællesrådet er repræsenteret. Begge steder 
forsøger vi at lægge aktuelt nyt ud. 
 
Afslutning 
Lad mig slutte med at sige tak til forretningsudvalget og det altid konstruktive 
og saglige samarbejde, med gode og berigende diskussioner. 
 
Spørgsmål og kommentarer til beretningen. 
Hvorfor er Sabrokorsvej -krydset ikke udbygget med pile til venstresvingbaner-
ne? 
//Fællesrådet har tidligere haft dialog herom med VD, som efterfølgende 
igangsatte en fejlsøgning på anlægget, som absolut ikke er nyt. Vores ønske 
blev afvist begrundet i, at lysanlægget skal fornyes. Ikke medtaget i 
budgetrunde Vi kører på en gang mere. 
 
Hvor ligger det vandhul, der omtales i beretningen? 
// Vandhullet ligger på Gl. Viborgvej 156. 
 
Er der nyt om placering af solceller på de udpegede områder mellem Sabro og 
Borum? 
//Fællesrådet er ikke opdateret på sagen. Vi ved at flere organisationer der 
forestår etablering af solceller er gået konkurs. 
 
Findes der ikke erstatninger for pukkelbumpene? 
// Vi afventer stadig evalueringen og der vil tidligst ske noget i 2026, da 
Stavtrup skal løses først. 
 
Beretningen godkendt.  
 
AD04 Forelæggelse af det reviderede regnskab. 
Kasserer Jan Mulbjerg Jensen gennemgik regnskabet, der udviser et mindre 
nedslag af egenkapitalen, som nu udgør kr.>74.000. 
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Fællesrådet har i flere år haft en driftskonto på kr. 10.000, som kassereren 
alene disponerer over. Den anden konto kræver både kasserer og formands 
tilladelse til udbetalinger. 
Regnskabet godkendt. 
 
AD5 Behandling af indkomne forslag. 
Forslag fra bestyrelsen: 
Tilføjelse til §1; Navn og hjemsted: 
Fællesrådet for Sabro-Fårup dækker Sabro og Fårup sogne, som de så ud inden 
kommunalreformen i 1970. 
Derudover er det aftalt med Fællesrådet for Tilst, True og Skjoldhøj, at Geding 
indgår i Sabro-Fårup Fællesråds område afgrænset mod øst af jernbanen mellem 
Aarhus og Aalborg. 
Forslaget godkendt. 
 
AD6 Fastsættelse af kontingent. 
Forretningsudvalget forslår uændret kontingent. 
Vedtaget. 
 
AD7 Valg af forretningsudvalg 

a. Valg af 2 medlemmer 
Jan Mulbjerg modtager genvalg. Hanne Lunden modtager ikke 
genvalg. 

Jan Mulbjerg Jensen genvalgt. 
Dorte Qvistgaard indstillet af forretningsudvalget blev valgt. 

 
b. Valg af 2 suppleanter til forretningsudvalg. 

Berit Rousing og Torben Bækgaard Andersen blev genvalgt. 
 

AD8 Valg af 2 revisorer. 
Jane Søgaard og John Futtrup genvalgt 
 
AD9 Valg af revisorsuppleant. 
Camilla Guldberg opstillet og valgt. 
 
AD10 Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde 
Forretningsudvalget foreslår at det bemyndiges til at fastlægge dato. 
 
AD11. Eventuelt. 
Sabro Biblioteks Venner afholder 22. maj Ordbanko i samarbejde med Folkehus 
Sabro. 
Borum Eshøj afholder 30 april, Valborgaften, til markering af skiftet fra vinter til 
sommer. 
Afgående medlem af forretningsudvalget Hanne Aae Lunden tog vemodigt 
afsked med forretningsudvalget, grundet nye arbejdsmæssige forhold, efter 
mange fantastiske begivenhedsrige år og ønskede Dorte samme kammeratlige 
stunder, som hun selv havde oplevet. 
 
Forretningsudvalget havde inviteret 2 gæster fra medlemskredsen til at fortælle 
om, hvad de beskæftigede sig med. 
Stine Valsgaard Tegen, Skoleleder på Sabro Korsvejskolen fortalte om, hvordan 
man håndterede 630 elever, hvoraf 20% var ikke tilhørende i skoledistriktet. 
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Skolen har 3 spor og man opererer med PLUSklasse med 19 elever, heraf 2 med 
specialbehov samt 2 undervisere i skolestarten. 
 
Mads Lunden, Formand for Sabro Idrætsforenings hovedbestyrelse, der fortalte 
om klubbens selvstændige idrætsgrene med ca. 1400 udøvere, rekruttering og 
beslutning om breddeidræt frem for elite, Sabro Byfest mv. 
 
 
 
 


